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На сьогодні енергосистема України має справу з багатьма 

проблемами, адже війна створює безпрецедентні виклики для 

енергетичної інфраструктури та споживання енергії. Руйнування 

енергетичних об’єктів, перебої в постачанні палива, масова 

міграція населення та необхідність підтримки критичної 
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інфраструктури в умовах бойових дій кардинально змінюють 

картину енергоспоживання. Раціональне використання 

електроенергії є важливою складовою частиною національної 

безпеки та економічної стабільності країни, особливо в умовах 

воєнного стану. Війна завжди супроводжується значними 

змінами в економічному, соціальному та екологічному 

середовищі, що змушує адаптувати енергетичні стратегії до 

нових умов. Одним із ключових завдань суспільства є збереження 

та раціональне використання енергетичних ресурсів, оскільки у 

таких умовах навіть незначне зменшення споживання 

електроенергії може допомогти запобігти масовим відключенням 

і забезпечити стабільність критичних інфраструктурних об’єктів 

[1, с. 7].  

Метою публікації є обґрунтування важливості 

раціонального використання електроенергії в Україні в умовах 

війни як ключового елементу національної безпеки та 

економічної стабільності.  

В Україні на державному рівні реалізується низка 

стратегічних програм з енергоефективності та енергозбереження. 

Ключовим документом є Національний план дій з 

енергоефективності до 2030 року, який визначає основні заходи 

для енергетичної трансформації економіки та скорочення викидів 

парникових газів. План передбачає зменшення викидів на 65% 

порівняно з 1990 роком та збільшення частки відновлюваних 

джерел енергії до 27% від загального кінцевого 

енергоспоживання [4]. Крім того, уряд України працює над 

диверсифікацією джерел енергопостачання та зменшенням 

залежності від імпорту енергоносіїв.  

Важливу роль відіграє Фонд енергоефективності, який з 

2024 року активно підтримує енергомодернізацію та відновлення 

пошкоджених об’єктів, надаючи фінансову й технічну допомогу, 

особливо в житловому секторі, та співпрацюючи з ЄС і ПРООН 

для залучення інвестицій та технологій [3]. У рамках 

Національного плану з енергетики та клімату (НПЕК), 

затвердженого у 2024 році, передбачено розвиток 

децентралізованої енергетики для підвищення енергетичної 

незалежності та стійкості до атак. НПЕК є важливим елементом 

євроінтеграції України, відповідає європейським стандартам і має 
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сприяти залученню значних інвестицій у відновлення та 

модернізацію енергетичної інфраструктури країни [4].  

В умовах військових дій важливо враховувати, що 

енергетична інфраструктура часто стає об’єктом атак, що 

спричиняє серйозні пошкодження в системах постачання 

електроенергії. За статистикою, під час бойових дій 2014–2015 

рр. в Україні було зафіксовано понад 300 випадків пошкодження 

енергетичних об’єктів. За три роки повномасштабної війни було 

пошкоджено понад 63 тисячі об’єктів енергетичної 

інфраструктури, а тільки у 2024 році масовані удари та щоденні 

точкові обстріли об’єктів енергетичної інфраструктури призвели 

до втрати близько 10 ГВт генеруючої потужності [3]. 

Розвиток відновлювальних джерел енергії є одним із 

найбільш перспективних напрямків у забезпеченні енергетичної 

безпеки. Вітрові й сонячні електростанції можуть забезпечити 

автономне джерело енергії для регіонів, де централізоване 

постачання електроенергії неможливе через пошкодження 

інфраструктури. В Україні, за даними Мінекоенерго [2, с. 22], у 

2020 році було встановлено понад 1 ГВт сонячних 

електростанцій, що дозволило зменшити залежність від 

традиційних джерел енергії. Встановлення таких систем дозволяє 

забезпечити електроживлення в умовах обмеженого доступу до 

централізованих мереж та знизити навантаження на основну 

енергосистему  

Енергозберігаючі технології займають важливе місце в 

стратегії раціонального використання електроенергії під час 

військових дій. Застосування енергоефективних освітлювальних 

систем дозволяє зменшити споживання електроенергії на 35% у 

порівнянні зі звичайними лампами розжарювання [4]. Окрім того, 

інвестиції у заміну застарілих енергетичних систем на сучасні, 

високоефективні дозволяють значно зменшити втрати енергії.  

Ефективне управління попитом на енергію є ще одним 

важливим елементом стратегії збереження електроенергії в 

умовах воєнного стану. Так звані «розумні мережі» (smart grids) 

дозволяють не лише автоматично розподіляти навантаження на 

енергетичні мережі, але й оптимізувати використання 

електроенергії в реальному часі. Застосування таких технологій 

дозволяє знизити пік споживання та уникнути перевантаження 
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мереж, що є важливим у разі пошкодження частини енергетичної 

інфраструктури. У 2021 році в Україні було розпочато 

впровадження проектів з модернізації енергомереж, що 

включають використання «розумних» лічильників та систем 

управління попитом [5, с. 9]. 

Окрім технічних аспектів, важливим є забезпечення 

захисту енергетичної інфраструктури від військових атак. 

Встановлення резервних джерел енергії, таких як мобільні 

генератори, та укриття важливих об’єктів енергетичної 

інфраструктури є ключовими заходами для забезпечення 

безперебійного енергозабезпечення в умовах бойових дій. 

Наприклад, в Україні було створено спеціальні мобільні резерви 

енергетичних засобів для підтримки стратегічно важливих 

об’єктів, таких як лікарні, військові бази та урядові установи [3]. 

Екологічний аспект раціонального використання 

електроенергії також має велике значення. Пошкодження 

енергетичних об’єктів може призвести до забруднення 

навколишнього середовища, особливо водних ресурсів та 

повітря, що вкрай важливо враховувати при розробці планів 

відновлення енергетичної інфраструктури в умовах війни. 

Природні ресурси, як-от вода, земля, атмосфера, потребують 

захисту, тому важливо розробити стратегії, які дозволяють 

зберігати енергетичну безпеку без негативного впливу на 

навколишнє середовище [1]. 

Таким чином, раціональне використання електроенергії під 

час війни охоплює застосування енергозберігаючих технологій, 

розвиток відновлювальних джерел енергії, ефективне управління 

попитом та захист енергетичних об’єктів. Усі ці заходи 

дозволяють не тільки зберегти енергетичну безпеку країни, але й 

мінімізувати екологічні та економічні наслідки війни. 
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У сучасних yмовах глобального потепління та екологічної 

кризи питання ефективного фiнaнсування природоохоронних 

заходів набуває особливого значення. Дoслiдження фiнaнсових 

потоків y сфері охорони довкілля дозволяє оцінити не лише 

рівень екологічної свідомості держави, а й виявити зв'язок між 

пoтoчними витрaтaми на екологічні потреби та iнвестиційною 

aктивністю 

Мета дослідження визначити наявність та силy 

статистичної залежності між поточними витрaтами на екологiчні 

потреби та обсягами інвестицій у сфері охорони довкілля в 

Україні за пeрiод 2010–2023 рр. 
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